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Актуальність. 

Сьогодні побутові послуги є важ-
ливою сферою задоволення як пу-
блічних, так і приватних інтересів. 
Незалежно від виду надання побу-
тових послуг, кожна надана послуга 
повинна бути спрямована на макси-
мальне задоволення потреб спожива-
ча у наданні послуг. Удосконалення 
нормативно-правового регулювання 
адміністративних процедур надання 
побутових послуг є на сьогодні необ-
хідним правовим заходом спрямова-
ного на надання якісних побутових 
послуг споживачу. Вказана сфера 
охоплює широке коло взаємопов’я-
заних соціально-економічних, полі-
тичних, організаційних, релігійних 
та правових відносин. Як зазначає 

А.Ю. Язикова, у розвинених країнах 
сфера послуг є найбільшим сектором 
економіки, на неї припадає 50 % об-
сягу капіталовкладень, 63–74% ВВП. 
Саме галузь послуг завжди займала 
помітну питому вагу в системі на-
родного господарства нашої країни. 
У ВВП України 40 % приходиться на 
послуги, у цій виробничо-економіч-
ній сфері працює понад 55 % зайня-
тих в економіці людей [1, с. 225].

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 
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об’єкта адміністративно-правових 
відносин є малодослідженим,  що й 
обумовлює актуальність цієї статті.

Метою публікації статті є роз-
криття специфіки методу адміністра-
тивно-правового регулювання побу-
тових послуг.

Результати. 

Враховуючи обсяг та різноманіт-
ність видів послуг, складовою якого 
виступає й тіньовий ринок побутових 
послуг, що сукупно з іншими чинни-
ками  інколи призводить до різнома-
нітних правопорушень, в тому числі 
– адміністративних, об’єктом право-
порушення яких є встановлені законо-
давством правила надання побутових 
послуг громадянам, а також законні 
права та інтереси замовників побуто-
вих послуг. Це стосується порушень 
громадянами – суб’єктами підпри-
ємницької діяльності  законодавства  
щодо надання послуг населенню, а 
також законних інтересів покупців та 
замовників (cт. 155-2); відмові праців-
ників сфери послуг і громадян, які за-
ймаються підприємницькою діяльніс-
тю у наданні громадянам-споживачам 
необхідної, доступної, достовірної та 
своєчасної інформації про послуги 
(ст. 156-1); виконання робіт, надання 
послуг громадянам-споживачам, що 
не відповідають вимогам стандартів, 
норм і правил (168-1); невиконання 
посадовими особами, громадянами, 
які займаються підприємницькою ді-
яльністю, законних вимог посадових 
осіб центрального органу виконавчої 
влади, що реалізує державну політику 
у сфері державного контролю за до-
держанням законодавства про захист 
прав споживачів, про проведення пе-
ревірки діяльності по продажу това-
рів, виконанню робіт, наданню послуг 

громадянам-споживачам або про на-
дання необхідних для цього матеріа-
лів (ст. 188-2) КУпАП [2].

Це вимагає завчасного вирішення 
низки організаційних та правових пи-
тань щодо впорядкування суспільних 
відносин у сфері надання побутових 
послуг, вдосконалення їх правового 
регулювання з метою охорони прав 
та законних інтересів замовників.

Для того, щоб охарактеризувати 
побутові послуги як об’єкт адміні-
стративних правовідносин, необхід-
но спочатку з’ясувати його правові 
ознаки та властивості, а саме, що яв-
ляють собою  побутові послуги.

В Україні поняття «побутові по-
слуги» вперше на нормативному рівні 
було закріплено у постанові Кабінету 
Міністрів  України «Про затверджен-
ня правил побутового  обслуговування 
населення» № 313 від 16 травня  1994 
р.,  відповідно до якої  побутова по-
слуга – вид діяльності  суб’єктів  під-
приємницької діяльності,   пов’язаної   
із  задоволенням  конкретної  побуто-
вої потреби індивідуального замовни-
ка [3]. Термін «послуга» вживається і в 
інших словосполученнях. Наприклад, 
соціально-побутові послуги. Наведе-
не у Законі України «Про соціальні 
послуги» визначення соціально-по-
бутових послуг [4], як  на нашу дум-
ку може охоплюватися і побутовими 
послугами, що надаються відповідно 
до «Класифікатора послуг і продукції 
у сфері побутового обслуговування» 
(ГК 201-01-2001), який наводить пе-
релік класифікації побутових відхо-
дів, що  використовується органами 
виконавчої влади, суб’єктами підпри-
ємницької діяльності та іншими заін-
тересованими організаціями [5].

На відміну від галузевого кла-
сифікатора, пункт 291.7. ст. 291 По-
даткового кодексу України, визначає 
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перелік  побутових послуг населен-
ню, які надаються першою та другою 
групами платників єдиного податку 
[6]. Вказані у цих нормативно-пра-
вових актах види побутових послуг 
майже не різняться між собою.

Поряд із нормативним визначен-
ням «побутові послуги» в юридичній 
науці існують різноманітні визначен-
ня цього поняття. Зокрема, А.Ю. Язи-
кова надає таке визначення: «побутові 
послуги − це діяльність, товар матері-
альної або нематеріальної форми, що 
задовольняє конкретну, індивідуаль-
ну побутову потребу людини» [1, с. 
225], інші науковці визначають побу-
тові послуги як працю, що втілена в 
тій чи іншій споживчій вартості, яка 
може задовольнити особисті потреби: 
в споживчих товарах; в невиробничій 
діяльності; в деяких додаткових еко-
номічних результатах виробничої чи 
невиробничої праці [7, с. 23].

Незважаючи на різноманітність 
послуг, предметом правового регулю-
вання побутових послуг є суспільні 
відносини, які покликані задовольни-
ти інтереси громадян,  як найбільшої 
групи суб’єктів адміністративних пра-
вовідносин,  так і інтереси суспільства. 
Забезпечення надання побутових по-
слуг в державі  – це завдання як публіч-
них органів та їх посадових осіб, так 
і приватних суб’єктів. Проте, будь-які 
які суспільні відносини потребують 
правового регулювання. Саме норми 
права покликані регулювати суспільні 
відносини у сфері надання побутових 
послуг.  Із теорії права відомо, що ре-
алізація права – це втілення у діяльно-
сті суб’єктів права приписів правових 
норм, встановлених або санкціонова-
них державою [8, с. 161].

Правове регулювання охоплює 
різні сторони суспільного життя, а 
юридичної форми набувають основ-

ні й найважливіші види суспільних 
відносин у різних сферах людської 
діяльності, які потребують не просто 
законодавчої форми, а її змістовної 
правової наповненості. У цьому плані 
спеціальні юридичні знання про осо-
бливості та прояви права, правового 
регулювання й забезпечення, що дося-
гаються правознавством, дають змогу 
краще розібратися в тих соціальних 
процесах, які зазнають юридичного 
впливу з боку держави та вимагають 
свого юридичного впорядкування з 
одночасним наповненням його право-
вим змістом [9, с. 32].

Враховуючи, що норми адміні-
стративного права регулюють багато 
різноманітних суспільних відносин, 
які виникають, змінюються та при-
пиняються у сфері публічного ад-
міністрування [10, с. 47],  варто  за-
значити, що сфера побутових послуг, 
охоплює широке коло різноманітних 
економічних,  політичних, культур-
них, національних та регіональних 
відносин, які охороняється держа-
вою. Це означає, що ми повинні вра-
хувати і сучасний стан суспільства, а 
також ці процеси як відбуваються за-
раз в нашій державі. Враховуючи зна-
чимість побутових послуг для грома-
дян та суспільства, а також те, що ця 
сфера є надзвичайно чутливою,слід 
погодитися з думкою О.П. Світлич-
ного, який наголошує, що   нинішній 
розвиток суспільства дає підстави 
стверджувати, що процеси, які нині 
відбуваються в Україні, впливають не 
лише на  управлінські  відносини,  а  
й  на  всі  елементи  механізму  дер-
жавної  влади [11, с. 153].

Враховуючи, що об’єктами адмі-
ністративно-правових відносин мо-
жуть бути різноманітні матеріальні та 
нематеріальні блага, які становлять 
публічну цінність, і діяння суб’єктів 
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та об’єктів публічного управління, 
пов’язані з цими благами  [12, с. 234],  
вважаємо доцільним для правиль-
ного визначення об’єкта побутових 
правовідносин, що регулюються ад-
міністративним правом, доцільно на-
вестиіснуючі в юридичній  науці де-
фініції щодо об’єкта правовідносин. 

На погляд теоретика права А.Ю. 
Олійника «об’єкти правовідносин – 
це ті реальні соціальні блага, як за-
довольняють інтереси і потреби лю-
дей і з приводу яких між  суб’єктами 
виникають, змінюються  суб’єктивні 
права та юридичні обов’язки. Їх поді-
ляють на матеріальні, духовні  блага, 
дії суб’єктів правовідносин, резуль-
тат їхньої діяльності» [13, с. 139]. Є 
й інші наукові погляди щодо визна-
чення об’єкта правовідносин. Проте, 
квінтесенцією  наукових поглядів на 
визначення об’єкта правовідносин є 
визначення яке надає С.С. Алексєєв, 
який  визначає об’єкт правовідносин 
як «різноманітні матеріальні й нема-
теріальні блага, здатні задовольня-
ти потреби суб’єктів, тобто інтерес 
уповноваженого» [14, с. 156].

Незважаючи на характерні відмін-
ності матеріальних і нематеріальних 
об’єктів, вини виступають об’єкта-
ми адміністративних правовідносин 
у сфері надання побутових послуг. 
Тобто, «об’єктом адміністративних 
правовідносин є все те, на що спря-
мовані суб’єктивні права та юридичні 
обов’язки учасників таких правовідно-
син, іншими словами, це те, з приводу 
чого виникло саме правовідношення. 
Але в будь-якому разі об’єкт публічних 
правовідносин є категорією сталою, а 
не динамічною. Навколо об’єкта, що 
перебуває в статичному стані, відбува-
ються дії, події, реалізовуються права 
та обов’язки, що стосуються конкрет-
них суб’єктів» [15, c. 114].

Відзначаючи важливість норм ад-
міністративного права у регулюванні 
відносин у сфері надання побутових 
послуг, слід зазначити, що «у  ціло-
му адміністративно-правовим відно-
синам притаманні дві найважливіші 
ознаки: з одного боку – це форми 
соціальних відносин, оскільки в них 
обов’язково беруть участь люди чи їх 
об’єднання, а з іншого – це форми ор-
ганізаційних відносин, у процесі ре-
алізації яких розв’язується завдання 
управлінської діяльності [16, c. 54]. 

Специфічність побутових послуг 
потребує відповідного  правового ре-
гулювання, залежно від виду побуто-
вих послуг. Наприклад, Закон Укра-
їни  «Про захист прав споживачів» 
регулює відносини між споживачами 
товарів, робіт і послуг та виробника-
ми і продавцями товарів, виконавця-
ми робіт і надавачами послуг різних 
форм власності, встановлює права 
споживачів, а також визначає меха-
нізм їх захисту та основи реалізації 
державної політики у сфері захисту 
прав споживачів [17], водночас від-
значаючи специфічність побутових 
послуг, варто зазначити, що такий 
вид побутових послуг як ритуальні 
послуги, регулюються нормами За-
кону України «Про поховання та по-
хоронну справу», який крім іншого, 
включає:державні стандарти, інші 
нормативні документи в галузі похо-
вання, обов’язкових містобудівних, 
екологічних вимог та санітарно-гі-
гієнічних норм щодо створення та 
функціонування кладовищ;державну 
гарантію конфіденційності інформа-
ції про померлого та надання такої 
інформації; організацію діяльності 
органів виконавчої влади, органів 
місцевого самоврядування та їх ви-
конавчих органів; юридичну  відпові-
дальність [18].
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Наведене свідчать про різноманіт-
ні засоби державного впливу тільки 
у такій сфері побутових послуг, як 
ритуальні. У цій галузі відповідні ри-
туальні послуги у 2014 р. надавали 
2224 суб’єкти господарювання різ-
них форм власності, з яких: 351 під-
приємство комунальної форми влас-
ності, 752 підприємства приватної 
форми власності та 1121 – окремий 
підприємець. Загальний обсяг нада-
них ритуальних послуг та предметів 
ритуальної належності населенню 
суб’єктами господарювання різних 
форм власності становив 1,30 млрд 
грн., з яких майже 53 % надано риту-
альними службами [19, с. 176–177].

Державну політику у сфері надан-
ня побутових послуг здійснює ши-
роке коло уповноважених суб’єктів 
публічної адміністрації, це відповідні 
міністерства та інші центральні орга-
ни виконавчої влади, а також місцеві 
державні організації, органи місцевого 
самоврядування, а також  інші органи 
управління у сфері надання побутових 
послуг, діяльність яких пов’язано з ши-
роким колом замовників або спожива-
чів таких послуг.   У цих  відносинах 
уповноважений державою суб’єкт пу-
блічної адміністрації має право при-
ймати обов’язкові рішення для інших 
суб’єктів адміністративного права, пе-
редбачені адміністративно-правовою 
нормою. Наприклад, до суб’єкта під-
приємницької діяльності (підпорядко-
ваний об’єкт), який порушує встанов-
лені правовою нормою правила у сфері 
надання побутових послуг.

Відзначаючи важливість  норм 
різних галузей права у регулюван-
ні суспільних відносин, варто під-
креслити важливу роль  норм адмі-
ністративного права в регулюванні 
відносин у сфері побутових послуг, 
які мають різноманітний вплив як 

на об’єкт адміністративно-правового 
регулювання, так і на суб’єктів адмі-
ністративно-правових відносин.

За допомогою норм адміністратив-
ного права здійснюється правове регу-
лювання таких важливих сфер управ-
лінської діяльності з надання побутових 
послуг, зокрема, у галузі будівництва 
житла, проведення процедури похо-
вання, газифікації тощо. «У результаті 
реалізації норм адміністративного пра-
ва виникають адміністративно-правові   
відносини, що є суспільними   відно-
синами, урегульованими нормами ад-
міністративного права, в яких сторони 
беруть участь як носії прав та обов’яз-
ків, установлених і забезпечених ад-
міністративно-правовими приписами. 
Метою встановлення адміністратив-
но-правових відносин є впорядкування 
за допомогою відповідних правових 
норм суспільних відносин, які виника-
ють між їх суб’єктами, і встановлення 
певного адміністративного правопоряд-
ку в цій сфері. Зміст адміністративних 
правовідносин становлять суб’єктивні 
права та юридичні обов’язки їх учас-
ників, зокрема їх нерівність, підлег-
лість одних суб’єктів іншим, наприклад 
органам влади, які наділені певними 
владними повноваженнями. Вони ха-
рактеризують юридичний зв’язок між 
суб’єктами, які стають носіями взаємо-
обумовлених суб’єктивних прав і юри-
дичних обов’язків» [20, с. 107]. 

Висновки і перспективи. 

Здійснене дослідження побу-
тових послуг як об’єкта адміні-
стративно-правових відносин дає 
підстави констатувати, що адміністра-
тивно-правові відносини у досліджу-
ваній сфері характеризуються всіма 
ознаками правових відносин, які ма-
ють окремі особливості й полягають:
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– у практичній реалізації визначе-
них державою завдань і функцій щодо 
здійснення управлінської діяльності у  
сфері надання побутових послуг;

– обов’язковою стороною таких 
відносин є уповноважений суб’єкт пу-
блічної адміністрації  наділений дер-
жавно-владними повноваженнями;

– у нерівності суб’єктів адміні-
стративно-правових відносин, в яких 
уповноважений  суб’єкт публічної 
адміністрації у сфері побутових по-
слуг  має право вимагати дотриман-
ня  і виконання передбачених адміні-
стративно-правовою нормою дій від 
підпорядкованого об’єкта;

– порушення встановлених 
правил і обов’язків зумовлює як пра-
вило  застосування заходів адміні-
стративного примусу;

– спори сторін суб’єктів адмі-
ністративно-правових відносин вирі-
шуються як в адміністративному, так 
і судовому порядку.

Таким чином, об’єктом адміні-
стративних правовідносин у сфері 
надання побутових послуг є матері-
альні і нематеріальні об’єкти,а також 
дії суб’єктів адміністративних право-
відносин покликаних задовольнити 
інтереси громадян та суспільства у  
сфері надання побутових послуг.
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